

## 持 戒（八）

### 一、不妄语戒

我们都认为说诚实语，是理所当然。但是碰到问题时，说妄语又变得何其容易。说话不真实就是妄语——心口相违，言不诚实，欺诳他人。

妄语戒里包括恶口、两舌、绮语。当我们毁谤别人时，一定是说不真实语。而妄语以后也可能恶口骂人，这也是有罪过。不要以为骂人事小，说出去的话就像覆水难收，入了他人的耳朵，会如何被传出去？我们不会知道，所以此有故彼有。

说出去的话，一传十，十传百，要如何才能不被传播？不是塞别人的嘴巴，而是要说就不会被传播出去，此无故彼无。

例：在佛世时，有一只猴子看到释迦佛与阿难尊者非常高兴，就向世尊要钵。

猴子拿着钵去盛了蜂蜜要供养世尊，世尊告诉猴子，要将蜂蜜中的虫剔除掉，并将蜜与水调匀。然后请阿难尊者将调匀的蜜水，分给每一位僧众，大家一起享用。猴子看到世尊与僧众们都在享用蜜水，非常高兴。就在树上蹦蹦跳跳，

一不小心，掉下来死了。

这时有一对夫妻，求世尊让他们能有孩子，于是猴子就转世为他们的孩子。

孩子长大后，只要想要什么东西，都能如愿，而且他的碗里，都会生出蜂蜜来，这是他过去生曾供养佛陀的果报，而且出家后很快就证阿罗汉。有时天气非常炎热，他就将钵丢向空中，钵中会出现蜜水，再将蜜水供养所有出家众。

阿难尊者很好奇，就问世尊：「为什么这个比丘有这种功德？」

世尊说：「你记得有一只猴子供养蜜以后，很快乐的蹦蹦跳跳摔死了，还有一对夫妻来求孩子的事情吗？」

「我记得！」

「那只猴子转世做了那对夫妻的孩子，因为他对佛的欢喜心，所以这一生能够修行证果。」

「为什么他会做猴子？」

「因为他在迦叶佛时代，曾经是一个比丘。有一次，他与另一位比丘要过河，他看到另一个比丘用跳的，跳过积水的地方，这时他讥笑他，跳得像猴子一样。」

这时比丘回头问他：「你知道我已经是一个漏尽的阿罗汉吗？」

这个比丘吓坏了赶快向他忏悔，竟然恶口骂他像猴子一样。他一直忏悔到不用堕落地狱，但是仍然要受猴身的果报，一直到释迦佛都还在做猴子。」

这个故事告诉我们，不要妄语、不要恶口骂人，随便骂人是很容易造恶业的。所以我们平常不妄语、不两舌、不恶口、不绮语。小小的因，就会有大大果报，还好比丘有受戒，虽然犯戒，还是系念着三宝，对佛有信心。所以在释迦佛的时候，会来供养佛陀。也因为这个因缘，能够捨掉猴身，然后再出家、修行、证阿罗汉，这是出家受戒的功德。

## 二、妄语戒六缘成犯

口业与身业都是受到心的驱动，身业要犯的时候，有时会因为觉知而停止造业，但是造口业的速度却是非常快的。所以我们要知道，心在什么状况之下！会犯妄语、两舌、恶口、绮语。

1·是众生：当我们妄语、两舌、恶口、绮语时，对象一定是众生而且能够了解你所说的话。如果对着房子骂，房子并不了解你在说什么？所以不算犯戒，那是

习气。如果对象是一个精神病患，他不能理解你说话的内容，也不算犯戒。如果对着一只狗骂，狗赶快跑掉，表示它了解你的意思，那么就是犯戒了。如果对狗妄语，但是狗并不明了你在骗他，所以不算犯戒。

2. 众生想：妄语时知道对方是众生，若是对着电视说谎，还不算是犯妄语，但是会变成习气，应该改正。

3. 起诳心：妄语时，要起欺骗心，就是起诳心。

4. 覆实事：覆藏真实的事情，有大妄语与小妄语之分。

◎大妄语：

①非法说法，法说非法及破羯磨僧、破转法轮僧：

例：杀生祭拜神明，是错误的行为，但是为什么从古时流传到现在？

在古时，有一位国王在位很久，心想：「我做国王享受了很多福报，如果不出家修行，一旦福报享尽，以后会堕落地狱。」

于是国王捨了王位，到深山修行。这时有两群修行人，为了祭祀是否要杀生而争论不休。有一群人是在家婆罗门，认为要杀生来祭祀天神，因为天神要享用

这些牲畜。而另一群人是出家修行的仙人，他们主张上天有好生之德，所以不能杀生，只能用鲜花、水果来祭祀。两方的意见，僵持不下。

于是出家的仙人建议，可以听取捨弃王位修行的出家人的意见。因为他曾是一国之君，君无戏言，而且他能够捨去王位修行，是个值得尊敬的人，所以双方都愿意相信他所说的话。

婆罗门在前一天，先行拜访出家修行的国王，对他进行贿赂，并表明会拥护他。到了隔天，他们请修行的国王出来作证。

出家仙人问国王：「祭祀时可不可以杀生？」仙人相信国王不会说谎。

但是国王已被婆罗门收买，竟然回答：「祭祀时要杀生。」

仙人告诉国王：「不要说这种大妄语，非法说法，这样的罪过是非常大的。」

国王心想：「我曾是堂堂一国之君，君无二言。」

所以他又说：「要杀生来祭祀。」这时地面裂开，国王的脚陷入土里。

仙人告诉他：「你赶快忏悔，我可以救你起来。」

但是国王还是说：「要祭祀就要杀生。」这时国王的身体又下沈到腰部。

仙人告诉他：「你现在忏悔、悔改，我还可以救你。」

但是国王仍是不改，说：「要祭祀就要杀生。」这时国王就堕入地狱了。

这叫做非法说法，是违背因果的。因为上天有好生之德，怎么会要杀生来祭天呢？这就是大妄语——非法说法、法说非法。

身为佛弟子，要时时注意不要讲错话。尤其是出家众，不能随便说话，因为出家众说的话，信徒、社会上的人，都会因为相信佛陀而相信你。

如果说错话，非法说法，法说非法，让众生产生错误的知见，一传十，十传百，所有的罪过都是你的。所以出家众要好好守护着身口意，不能随便开金口。

其他如破羯磨僧、破转法轮僧，都是大妄语的逆罪。

②妄言证菩萨声闻果位：有人会说自己已证到八地菩萨、十地菩萨或是已证阿罗汉，来凸显自己的修行比别人殊胜。在佛世时，佛陀都不许弟子如此说，何况是现代入？真的有修有证的人，不会说自己已得、已证。

因为有所得的菩萨，非菩萨；有所得的阿罗汉，也非阿罗汉。所以我们不要随意的说自己已证到什么果位，也不要随意的批评他人所说。

例一：佛世时有一日，比丘们在讲堂议论着，波斯匿王国家治理得如何？某某比丘修得如何？优填王做得如何？频婆娑罗王现在在如何？

佛陀听到后就问比丘们：「你们在谈论什么？」

比丘告诉佛陀，他们所谈论的内容。

佛陀说：「你们不要拿着一支尺，去衡量别人，这是错误的，因为只有佛能够衡量别人。」因为佛有十力、四无所畏、四无碍智、十八不共法、大慈大悲、一切种智。只有佛才能够知道众生，无量劫以来与无量劫以后的事情，唯有佛才能够究竟了知。其他的众生都不够圆满，都是有限有量的智慧。

有人甚至认为自己已经证到无上金刚，然后就去批判其他的法师大德，这是大妄语，以后是无间地狱的果报。所以我们是真的佛弟子，就不要吹嘘自己的修行如何的好，要恭敬一切众生。

例二：曾经有一个人，颠颠狂狂的跑到一座供奉地藏菩萨的寺院里，告诉常住法师：「我是地藏菩萨。」常住法师很善巧的说：「你说你是地藏菩萨，我们也是供奉地藏菩萨，哪一个是真的呢？」法师慈悲提醒他不要打妄语。

但是他说：「当然我是真的。」

法师说：「你说你是地藏菩萨，地藏菩萨十地等觉，一定有神通变化，如果你能够从这面墙穿过去，我们就相信你是地藏菩萨。」

这个人真的一头往墙壁撞去，结果叩的一声，应声倒地。

然后他说：「我不是地藏菩萨。」

这种行为很愚痴，所以不要随意的说，自己证了什么菩萨果位，这是大妄语。

③妄言见神见鬼：有人会说看见天神下来或是看到鬼道众生，实际上并没有看到，就是大妄语。

④妄言持戒清净，能习禅定：有人会说自己修安那般那已经成就了，或是已修成不净观这两个甘露门，如果没有修成，就是大妄语。如果有修成，则是小过失。也有人会称赞自己持戒清净，有没有犯戒自己知道，不要随意的自赞毁他。

⑤妄言善通三藏：有人说自己精通三藏，实际上却没有，这是大妄语。

⑥妄言证世间四禅八定：有人说自己已得四禅八定，若是没有，就是大妄语。

在这个末法时代，许多人为了突显自己，会毁谤他人，这是要改过的。这些都

是大妄语，不要随便犯这种罪过。大妄语是混淆世间，颠倒正见，别人如果受到你的影响与教化，因而堕落无间地狱，都是因为你以盲引盲，相牵入火坑。

◎小妄语：

见言不见，不见言见

闻言不闻，不闻言闻

觉言不觉，不觉言觉

知言不知，不知言知

实有言无，无言实有

妄语包含两舌、恶口、绮语。

绮语就是你说所说的话，别人都知道那是妄语，是在开玩笑。

例一：有一个人告诉别人：「我被绑架了！」别人知道他没有被绑架，因为他讲得一

派轻松，大家知道他是在开玩笑，这个叫绮语。

还有人说：「我缺十万元，拿十万元来。」大家听他的口气，知道是在开玩笑，下一次就不会相信他所说的话，这就是绮语。

例二：妄语、两舌、恶口的方式，有自己说、派他人去传达、书写或是制作 CD、VCD、DVD。报章杂志为了吸引读者，常写一些无中生有的妄语，让人名节受损。而对于他人的功德，却都不赞扬，这就是妄语。

电视传播媒体，也是同样的情形。播报新闻的记者，为了收视率，同样一个事件，常会加油添醋，或是利用剪辑的技巧，造成社会大众对事件的误解，这种妄语都是有罪过的。佛陀说：「直心是正见的根本。」心不要弯弯曲曲，要很如实的报导社会事件，才不会歪曲事实，以偏概全。

所以记者口中，可以生出很多功德，也能造下很多恶业。

例三：有的人以身体的动作来说妄语，叫理相妄语，用相上来表达。有一个母亲，他的儿子名字叫实话，因为他从不说谎话。有一日，母亲与人有争论，母亲知道儿子受到他人的尊敬，于是要儿子出面作证。母亲在前一日告诉儿子，无论她说什么事，只要点头就好。儿子拗不过母亲的请求，隔日与人作证时，就点头。他因此种下恶业，命终堕入地狱。他的母亲洋洋得意，却让别人承受莫须有的罪名。他的母亲有罪过，他也有罪过，这就是身体妄语。

5·言明了：说的明白清楚。

6·前人解：对方了解才算是妄语，如果别人无法理解，还不具足真正的妄语。

### 三、为何会起诳心？

在妄语戒里，说话、身体的行为动作，有六缘成犯。我们能够掌握的，就是自己本身不妄语、不起欺诳心，也不因为贪欲、瞋恚、嫉妒、邪知邪见而骗人。

有几种状况，会令我们起了欺骗对方的心。

1·贪欲心：为了名闻利养而欺骗他人。做生意时，为了得到更多的利益，常以不实的话语，自赞毁他，而犯了妄语戒。

2·瞋恚心：以瞋恚心、嫉妒心，来欺骗他人。

例：在佛陀时代，有一位女众在肚子上绑了一个脸盆，在佛说法时，向大众谎称肚子里有佛陀的孩子，并指控佛陀弃她于不顾。这时目连尊者变化成一只老鼠，跑到女众的肚子上，将绳子咬断，脸盆应声而下，大众轰然而笑。

有人说：「天地无知，天地若有知，应不容这个女众。」

此时大地裂开，这个女众立刻堕入地狱。

佛陀为大众说这个事件的因果果报。佛陀的过去生，是常欢比丘，有一位居士妇非常护持常欢比丘。但是有一日，居士妇看到一位无胜阿罗汉，言行举止非常安祥，于是产生仰慕之心，因此护持常欢比丘的心，转向无胜阿罗汉。

比丘因此起了嫉妒心，于是毁谤善幻居士妇与阿罗汉有染污。常欢比丘因此而堕落地狱中受无量苦，到现在成佛了，还要受到这个多舌童女的毁谤。

所以我们要记得，不要因为瞋恚心、嫉妒心而去毁谤，造下口业。要好好提醒自己，看住自己的心，不要被这些烦恼控制心，造妄语业、在毁谤中造下地狱业，种下到成佛都要受毁谤的这种因缘，要时时护念着身口意。

3·邪见心：现在是个网络发达的时代，我们都曾经收到一种 e-mail，要我们影印十份或是一百份给别人，这样就能好运当头，否则就会大祸临头，这种行为是因邪见而犯妄语戒。而收到信的人，如果信以为真，辗转再将信传播出去，也是邪见。因为没有正见的因果，不晓得善因善果，落入无因论，并因此而犯妄语戒。

#### 四、妄语戒的开缘

#### ◎大妄语

1. 增上慢人：增上慢人，他本身没有妄语，因为不晓得自己还没有到达果位，却以为自己已经证到果位。于是告诉别人：「我是阿罗汉。」但事实上他并不是阿罗汉，他若知道自己不是阿罗汉而说是阿罗汉，那没问题，只是犯小过失。

例一：佛世时，有一个四禅的比丘，误以为自己已经是阿罗汉。于是告诉别人：「我是漏尽阿罗汉了。」大家都都相信他。但是有一日，他遇见一位女众，产生了欲爱，并因此还俗。大众因而怀疑，为何阿罗汉会还俗？于是请示佛陀。

佛陀说：「阿罗汉不会还俗。阿罗汉已经是离开三界的圣人，怎么会还俗？他是修到四禅的比丘，而且他还会再出家。」

这个比丘还俗后，在世间卖猪肉。一段时日后，他心想：「我出家的时候，对一只小蚂蚁，都那么慈悲，不忍心踩死它。现在为了生活，居然要杀猪，我的心变得如此残暴，不能再做这种事情了，再出家吧！」于是他又离开家庭，去出家。出家以后，精进修行，很快就证阿罗汉。这时他才发觉，以前误以为自己阿罗汉，原来有这种差别。这个就是增上慢人，他没有犯大妄语。

例二：有一个比丘证了四禅，却以为自己是阿罗汉，于是告诉别人，他是阿罗汉。后

来临命终时，发现自己有中阴身。他心想：「阿罗汉已不受后有，我为什么还有中阴身？」这时他心里起了一个念头「佛陀打妄语。」这是对佛的毁谤，对佛的怀疑。于是四禅天的庄严宫殿消失了，现起了地狱相，随即堕入地狱。

所以我们在修行时，要很清楚的认清自己，在还没有修到禅定的时候，要先把佛法的理路弄清楚。并且随时保持一颗谦虚的心，才不会自己处在增上慢或是大妄语中，还不知道。

2·若说果位，不言自证：说果位的时候，不会说自己证到什么果位。只是在说明四禅八定、安般念、不净观或是四果的果位，各有什么因缘果报的关系。

3·若戏笑说：开玩笑时，大家也都知道你在开玩笑，那是绮语而不是妄语。

### ◎小妄语

为救护众生剧苦及性命，或为佛法而自无恶心：有人为了解救众生而妄语，但是也应善护口业。

例：有一个比丘，去优婆塞家里托钵，看到一颗宝珠放在桌上。这时优婆塞离开座位入内，一只鹅走了进来，将宝珠误以为是一块肉，于是一口吞了宝珠。

比丘心想：「主人一定会怪罪在我身上。」

果然主人出来后，发现宝珠不见了，就问比丘，是否有人进来拿走？

比丘回答：「没有人进来。」主人心想，既然没有人进来，一定是比丘拿了宝珠。于是逼问比丘，并要他将宝珠交出来。

比丘心想：「如果我说出鹅吞了宝珠，鹅一定会被杀，我应保护这只鹅。」

比丘不能说 he 不知道，于是默然。主人见比丘默然，更加生气，就拿鞭子打他，打得皮开肉绽。这时鹅走到比丘身旁，舔着他身上的血，主人在盛怒之下，挥舞着皮鞭，突然打到鹅身上，鹅因此死亡。

比丘很感慨：「鹅啊！为了保全你的性命，我忍受着这些苦，没想到你还是被打死，我只有实话实说了。」

比丘告诉主人，是鹅吞了宝珠。主人剖开鹅的肚子，真的发现了宝珠。于是主人赶快向比丘忏悔，祈求比丘的原谅。

比丘慈悲，为了不忍鹅受苦，为了持不妄语戒，默然不语。

在《增一阿含》里「比丘以忍辱为力」。比丘要能够忍受苦的事情，也要能够忍

受快乐的事情。快乐的时候不贪爱、不喜乐，忍苦的时候不瞋恚、不忧愁。

阿罗汉是以专精为力，专心一意修八正道。

而佛陀是以大慈悲为力。

## 五、妄语十罪

1· 口气臭：如果在过去生妄语，现在这一生，会有口气臭的果报。

2· 善神远离、非人得便：说妄语的人，善神会离开，而鬼神会趁虚而入。

反之，如果有守戒，鬼神会保护我们，非人无法占据我们的心。

3· 虽有实语，人不信受：大家耳熟能详的「狼来了」故事，就是常常骗大家狼来了。等到真的狼来了，大家都不相信他。所以我们平时就要说真话，不要说妄语。如果以前说了太多妄语，应该要马上改过自新。也许一开始，大家仍然无法相信你，会比较辛苦。但若是不改过，则别人永远不会相信你。

4· 智者谋议，常不参与：有智慧的人在讨论事情时，不要你参与。因为大家会怀疑你所说的话。所以一个团体中，要培养有大将之风的人，一定是说真实语的人。如果一个人工于心计，喜欢妄语，一旦被识破，就没有人会重用他。

5·常被诽谤，丑恶之声，周闻天下：说妄语的人，常常会被诽谤，而且恶名昭彰，臭名远播。

6·人所不敬，虽有教敕，人不承用：不会受到他人的尊敬，而且想要命令他人做事，也没有人愿意接受。

7·常多忧患：心里常忧悲苦恼。

8·种诽谤业因缘：说妄语会种下被诽谤的因缘。

9·身坏命终，当堕地狱：说妄语会造下身坏命终，堕入地狱的业。

10·若出为人，常被诽谤：从地狱出，经饿鬼道、畜生道，再到人间时，会常被诽谤。

妄语有这十条罪过，所以我们要非常的小心，宁可持戒而死，也不要犯戒而活。

如果认为在社会上就是要说一些妄语，那么就要承担果报。如果能够建立自己是一个说真实语的人，那么在尔虞我诈的商场上，会更显得清白，更受到他人的重视。所以不要随意的就让自己落入妄语的情形。

五戒里的，杀、盗、淫、妄，是本性上的戒，叫做性戒。

杀、盗、淫、妄的本质上是污染的，所以直心是道场，心清静才能够修行正法。直心是正见的根本，而正见是八正道的根本。有正见，我们才能够走在八正道上，说真实的话、做真实的事、念头真实，然后才能到达涅槃。

五戒里，虽然口业有妄语、两舌、恶口、绮语，但是佛陀特别以妄语来说明。

因为唯有说实语的人，才会有惭愧心、自我检讨。习惯妄语的人，虽然第一次、第二次会害怕，次数多了就会无惭无愧。这样的人不会反省自己，更不会觉得愧对别人，这已经是向阎罗王，拿到下地狱的保证票。

佛弟子要非常的注意，要让自己的本性得到清白、清静。受戒以后，如果犯了这四条戒，要赶快忏悔，让本性又恢复清静。至于戒罪还是会有，受完罪报以后，因为曾经受过戒，持过戒，所以以后还是会向着涅槃、向着阿耨多罗三藐三菩提。

五戒/ 注释	杀 戒	盗 戒	淫 戒	妄 语 戒	酒 戒
释  名	断命曰杀、有情曰生。 断有情命，是曰杀生。 堕胎胎儿死，犯杀戒。 自杀亦犯杀戒	不与而取他物，名之为盗 类分多种： 一、 偷取 二、 劫取 三、 骗取 四、 胁取 五、 讹赖取 六、 抵谩取	染情逸荡，污秽交遘， 名不净行。 与己妻之外一切男女， 犯不净行，是名邪淫。 受五戒居士应严戒之。 又居士若自发心， 亦可戒正淫，名梵行优婆塞 (期间久暂，随自发心)	心口相违，言不称实， 欺诳他人，名曰妄语。 亦摄：恶口 (骂詈语) 两舌 (离间语) 绮语 (华美浮词， 无义利语)	俱酒色、酒香、酒味， 饮之令人昏醉、放逸之 饮料名酒，饮则犯戒。 酒有二种： 谷酒：用五谷所酿造者。 木酒：用花、果、种、根、 茎、叶或药草 所酿造者。
次  第	一、 人道应具恻隐之心， 菩萨万行， 以大悲为本。 为存人道及万行之本 先须戒杀 二、 有情所重，莫过性命 为救物命，先制杀戒	一、 就十善业及十恶业， 皆先杀次盗。 二、 杀盗二罪， 先害正报，次损依报 反之，断恶修善， 则应先不害正报， 次不损依报	菩萨利他，以戒杀为先， 因杀生极为违背利生故。  自利修行，以戒淫为先， 因淫念染污净心，障生定慧， 引生众恶，受生死苦， 极为违背自利故。	前三为身业为先， 此为语业在次。 然语业易犯，且分四种， 罪报亦重	前四为性戒为先， 酒戒为遮戒在后。 但菩萨戒则酤酒 (卖酒) 重于饮酒，以损害众生， 违背菩萨道故。
具  缘	具五缘成犯 一、 是众生 二、 众生想 三、 起杀心 四、 兴方便 五、 命断	具六缘成犯 一、 有主物 二、 有主物想 三、 有盗心 四、 是重物(值银八分以上 即为重物) 五、 兴方便 六、 举离本处	具五缘成犯 一、 是众生 二、 是正境 三、 有染心 四、 起方便(动作) 五、 与境合	具六缘成犯 一、 是众生 二、 众生想 三、 起诳心 四、 覆实事 五、 言明了 六、 前人解	具五缘成犯 一、 是酒 二、 酒想 三、 有饮心 四、 无重病缘 五、 入口咽下 饮则咽咽犯。即咽一口犯戒 一次，按口咽计犯戒罪。





# 离苦得乐的妙法 (三)

出版者 / 释大势

编辑 / 妙有菩提园 法宝编辑组

通讯处 / 中华民国台湾 540 南投市八卦路 292 巷 26 号

电话 / 886-49-2291838

传真 / 886-49-2291848

法宝结缘专线 / 886-933-523972 陈居士 886-912-743038 林居士

网址 / [www.deerbridge.idv.tw](http://www.deerbridge.idv.tw)

E - m a i l / [nothing.mail@msa.hinet.net](mailto:nothing.mail@msa.hinet.net)

新加坡网址 / [www.mypty.sg](http://www.mypty.sg)

简体版流通处 / No.15 Lorong 29 Geylang #02-01

PTH Bldg ( 彭氏大厦 ) Singapore 388069

普轩居士 ( 65 ) 97657881 净觉居士 ( 65 ) 97879508

中国 / 山西省太原市小店区亲贤北街 94 号

宇智写字楼七室 如居士 ( 86 ) 03517043682

出版日期 / 2010 年 9 月初版



结缘品

免费结缘，欢迎随喜护持助印，  
利益大众，功德无量。

本园一切法宝、免费结缘、绝无托人义卖募款，敬请明察。